



Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

28 ФЕВРАЛЯ СРЕДА № 42 (1303) 1996 год
В розницу — свободная цена

ОТ КОМИТЕТА ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИМЕНИ БЕРУНИ (АБУ РАЙХОН БЕРУНИ) В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ ПРИ КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Комитет по Государственной премии Республики Узбекистан имени Беруни (Абу Райхон Беруни) в области науки и техники при Кабинете Министров Республики Узбекистан объявляет прием работ на соискание Государственной премии им. Беруни (Абу Райхон Беруни) Республики Узбекистан за 1996 год с 1 марта 1996 года по 1 июня 1996 года.

По всем вопросам, связанным с представлением работ и оформлением документов, обращаться по адресу: 700047, г. Ташкент, ул. Гоголя, 70. Телефон: (3712) 33-74-82.

Комитет по Государственной премии Республики Узбекистан имени Беруни (Абу Райхон Беруни) в области науки и техники при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

В Верховном суде республики

ОБЕСПЕЧИТЬ БЕЗОПАСНОСТЬ ГРАЖДАН

В Ташкенте 27 февраля состоялся пленум Верховного суда Республики Узбекистан. Его вел председатель Верховного суда У. Минбаев. На пленуме были приняты два постановления высшего судебного органа государства — «О судебной практике по делам о незаконном владении оружием» и «О судебной практике по делам о контрабанде и нарушении таможенного законодательства».

Эти документы предусматривают более жесткие меры против лиц, нарушающих законодательство на право владения оружием, что угрожает спокойствию, здоровью и жизни граждан Узбекистана. Повышается также ответственность за контрабанду наркотиков, оружия, боеприпасов и других запрещенных к ввозу и вывозу предметов, представляющих повышенную опасность для общества и государства.

Выступившие на пленуме отметили, что введение более строгих мер наказания за указанные преступления актуально и направлены на поддержание порядка, стабильного развития суверенного Узбекистана. Представителям судебной власти были даны разъяснения по интересующим их вопросам.

Основная цель визита заключается в том, сказал далее Ион Попеску, чтобы способствовать развитию правового общества. Подтверждением этому является принятие новой Конституции, которая высоко оценивается крупнейшими специалистами мира, деятельность различных демократических институтов, обеспечивающих за-
мости, республика ошутимо продвинулась по пути демократизации общества. Он отметил, что в настоящее время наша страна проходит этап перехода к демократическому строю, и этот период отмечен развитием государственности и государственности, правовых норм, процессом полного отказа от старых централизованных методов управления и переходом к рыночным отношениям, а также уверенным вступлением в мировой рынок.

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС ДЕМОКРАТИЗАЦИИ

Как сообщалось ранее, три недели назад в Узбекистан прибыла миссия Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). Цель ее приезда — ознакомление с положением дел в сфере демократизации общества, работой организаций, обеспечивающих защиту прав человека, и разработка на его основе программы для нашей страны.

В течение трех недель мы побывали в различных уголках республики, провели более пятидесяти встреч, обстоятельно ознакомились с общей обстановкой в Узбекистане, — сказал Ион Попеску. — Во время встреч и бесед с представителями официальных кругов и общественности мы получили достаточно информации о положении дел в республике. Основная цель визита заключается в том, сказал далее Ион Попеску, чтобы способствовать развитию правового общества. Подтверждением этому является принятие новой Конституции, которая высоко оценивается крупнейшими специалистами мира, деятельность различных демократических институтов, обеспечивающих за-
мости, республика ошутимо продвинулась по пути демократизации общества. Он отметил, что в настоящее время наша страна проходит этап перехода к демократическому строю, и этот период отмечен развитием государственности и государственности, правовых норм, процессом полного отказа от старых централизованных методов управления и переходом к рыночным отношениям, а также уверенным вступлением в мировой рынок.

Вторая фаза охватит период с 1997 года до 2000 года. В ней будут намечены меры по оказанию помощи в сферах законодательства и системы управления. Меры, которые будут осуществляться на основе предложений миссии ПРООН, имеют достаточный вклад в развитие демократизации общества в нашей стране.

НА СОЦИАЛЬНЫЕ НУЖДЫ



10 миллионов сумов — такую прибыль получила в минувшем году от реализации выработанной электроэнергии Андиканская ГЭС. По решению руководства предприятия традиционно большая часть этих средств была направлена на социальную защиту работников. Для них здесь организовано бесплатное питание. Действует два детских сада, зона отдыха взрослых, зона отдыха детей. Постоянная материальная под-
держка оказывается малому числу семей, пенсионерам. Освобождены работники ГЭС также от уплаты за бытовое пользование электроэнергией. Предприятие полагает и развитие поселка Кампириванг, где живут семьи энергетиков. Строительная фирма, созданная при ГЭС, проводит асфальтирование улиц, возводит здесь школы на 884 места и восемь двухэтажных жилых коттеджей.

НА СНИМКЕ: управляющий Андиканской ГЭС Турсунбай Мирзахаров и хоким города Хондоба Махсум Мусаев проверяют графика энергоснабжения.

По следам наших выступлений

«ЧТОБЫ БЫЛИ МЕДАЛИ»

В материале под этим заголовком, опубликованном в «Народном слове» 8 февраля, речь шла о накопившихся проблемах в одном из популярных в республике видов спорта — гребле на байдарках и каноэ. Редакция получила ответ на критические выступления, подписанный заместителем председателя Государственного комитета Республики Узбекистан по физической культуре и спорту К. Юсуфовым.

В ответе говорится, что 28 декабря 1995 г. на коллегии Госкомспорта Узбекистана был заслушан вопрос «О мерах по дальнейшему развитию водных видов спорта в республике». В принятом решении по данному вопросу особое внимание было уделено подготовке спортивных баз, приобретению оборудования, целевого финансирования. Определены конкретные сроки и исполнители.

Произведен частичный ремонт 6 коттеджей на 36 мест и панельного дома на 30 мест. Институтом «Гидропроект» составлена проектно-сметная документация на капитромонт и реконструкцию всей базы. Решен вопрос о спонсорских, готовыми помочь в осуществлении вышеперечисленных проблем. Перечислено 50.000 сумов Ташморскому заводу ЖБИ на приобретение стройматериалов под строительство здания и бассейна 12х8 м, а строительство будет вестись на спонсорской основе. Проект на газификацию базы составляется при левом участии в соседней зоне отдыха.

Наука — агропромышленному комплексу

С УЧЕТОМ МИРОВОГО ОПЫТА

Национальный семинар «Стратегии и тенденции стабилизированного развития сельского хозяйства в Узбекистане» проходит в эти дни в Ташкенте. Инициатором его проведения стал Всемирный банк.

Национальный семинар в Узбекистане — это часть крупной международной программы, — сказала в беседе со мной секретарь Всемирного банка, один из организаторов семинара Римма Данкова. — Совсем недавно мы приехали в Узбекистан из Туркменистана, где в Ашхабаде проходил региональный межреспубликанский семинар по этому же вопросу. Теперь начинаем проведение национальных семинаров по Центральноазиатским республикам. Хотелось бы сразу поблагодарить за помощь в организации семинара Кабинет Министров республики, Министерство сельского хозяйства, Академию по государственному и социальному строительству республики и Академию сельского хозяйства. Благодаря им наш форум получил достаточно представительным — в нем принимают участие первые заместители хокимов областей по сельскому хозяйству, председатели областных агропромышленных союзов, работники министерств и ведомств, имеющие отношение к агропромышленному комплексу республики.

организаторов и участников семинара профессор Садыр Абдулмалыкович Салимов из Министерства сельского хозяйства Республики Узбекистан. — Пока же похвалиться мало чем можем, ведь в прошлом году около 190 хозяйств закончили год с отрицательными результатами, и уже поставлен вопрос об их ликвидации. Свежий взгляд признанных международных экспертов на эти проблемы нам просто необходим. Почему, например, при равных условиях по внесению удобрений, поливу в других странах результаты значительно выше, чем у нас? И таких вопросов можно поставить еще десятки.

А. СТРЕЛЬЦОВ, наш общ. корр.



СКОРО ПОСЕВНАЯ

Качественно и в срок подготовились к весенним полевым работам в колхозе «Таллимаран» Ангорского района Сурхандарьинской области. Проведены полные вспашка, нарезка борозд, внесение минеральных удобрений. Поля, как и техника, основательно подготовлены к севу.

но 2.315 гектаров, площадь в 1.776 гектаров решено занять под колосовые. Здесь накоплен богатый опыт выращивания этих культур. Прошедший сезон дал урожаи 7 тысяч 400 тонн хлопчатника и 2 тысячи 200 тонн зерна. Намерены земледельцы не подвести и нынче.

НА СНИМКАХ: в центральных ремонтных мастерских хозяйства; техника на линейке готовности.



Финансы

Только за 1995 год филиалом «Пахта-банка» профинансировано капитальных вложений за счет всех источников в нескольких регионах Узбекистана. «Пахта-банк» вкладывает свой капитал в высокодоходные

клиентам многие виды услуг. Для удовлетворения потребностей клиентов «Пахта-банком» открыта обширная корреспондентская сеть, охватывающая банки как СНГ, так и дальнего зарубежья.

Пулдат Рашидович, в самом названии банка заложено его предназначение. Чем это вызвано?

— Хлопок был и остается доминирующей культурой. Это наше общенациональное достояние, и создание «Пахта-банка» обязывает нас направлять все возможности и усилия на развитие отрасли, занимающихся производством хлопка и его переработкой.

Должен заметить, что и в прежнем состоянии мы практически охватывали более 80 процентов объектов сельского хозяйства.

— Можно ли кратко охарактеризовать деятельность вашего банка?

— Да, разумеется. Мы совершаем комплексное банковское и валютно-инвестиционное обслуживание хлопководствующих хозяйств, хлопкоочистительных заводов. Кроме того, финансируем часть будущего урожая путем аккумуляции свободных средств хозяйства, предприятий и организаций, связанных с производством, переработкой, хранением и реализацией хлопковой продукции.

Проводимая банком кредитная политика формируется в соответствии с ходом экономических реформ в республике и с требованиями рыночной экономики, которая направлена на поддержку села.

— Пулдат Рашидович, давайте будем предельно откровенными. Я — дилетант, вы — профессиональный банковский служащий. Я прихожу в ваш банк и промучиваюсь. Какие термины я должен знать при этом?

— Преимуществом при получении кредита пользуются клиенты, которые имеют постоянный товарно-денежный оборот, располагают значительными собственными накоплениями и надежным обеспечением. В качестве обеспечения кредита могут использоваться как высоко-

ликвидные товары или недвижимость, так и гарантии надежных партнеров и банков, а иногда просто надежность и кредитоспособность самого партнера.

В «Пахта-банке» судные операции имеют конкретную специализацию и подразделяются на кредитование сельского хозяйства, промышленности и торговли. Такая специализация предусматривает наиболее четкую организацию работы по краткосрочному кредитованию каждой отрасли и качественного обслуживания клиентов.

В то же время разветвленность наших учреждений (ведь очень много районов, где функционируют лишь отделения «Пахта-банка») обязывает нас обслуживать органы социального обеспечения, почтовые отделения, бюджетные организации и др.

— Одним из показателей прочности и надежности банка является его инвестиционная политика. Интересно было бы знать работу вашего банка в этом направлении.

— Наш банк взял курс на концентрацию денежно-кредитных ресурсов для финансирования капитальных вложений в приоритетные отрасли экономики агропромышленного комплекса, укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, для оказания помощи при внедрении новых технологий в строительстве, производстве и использовании новых эффективных строительных материалов.

— Пулдат Рашидович, сейчас много говорят о формировании рынка ценных бумаг в нашей республике. Такая мощная финансовая организация, какой является ваш банк, не может стоять в стороне от этого важного дела.

— На сегодняшний день одним из приоритетных направлений «Пахта-банка» является работа с ценными бумагами. Прежде всего это акции. «Пахта-банком» произведены две эмиссии акций, и оплаченный уставный капитал на 1 февраля 1996 года составил более 865 млн. сумов.

производственные предприятия, коммерческие банки, страховые и инвестиционные компании. Среди них Узбекская республиканская валютная биржа, специализированный государственно-акционерный ипотечный банк «Заман», «Газбанк», «Металлобанк», «Ювекс», «Кварц», Кушинская конденсатная фабрика, агентство по страховой защите частного предпринимательства и малого бизнеса «Мадад» и другие.

— Видно, ваш банк проводит и внешнеэкономическую деятельность?

— В соответствии с генеральной лицензией на совершение операций в иностранной валюте «Пахта-банк» оказывает спо-

в текущем году намечается его довести до 1,5 млрд. сумов.

«Пахта-банком» выпущены в обращение 3 вида акций: простые именные, простые акции на предъявителя и привилегированные именные акции.

Эффективная финансовая деятельность банка, направленная на качественное улучшение оказываемых услуг своим клиентам, применение новых нестандартных операций позволяет стабильно выплачивать своим акционерам достаточно высокие дивиденды ежеквартально. По итогам III квартала 1995 года держателям простых акций выплачены дивиденды из расчета 120 процентов годовых и привилегированных акций — 150 процентов.

Ликвидность акций «Пахта-банка» достигается путем комплекса мероприятий, осуществляемых через сеть филиалов во всех регионах республики.

Кроме этого, «Пахта-банком» выпущено несколько видов векселей. Первая эмиссия векселей составила 100 млн. сумов, вторая — 500 млн., которые в полном объеме размещены, а векселя первой эмиссии своевременно и полностью погашены.

Для повышения ликвидности векселей и создания удобства инвесторам «Пахта-банком» принято решение о погашении своих векселей во всех филиалах банка, что способствует улучшению ликвидности векселей и повышению имиджа как векселя, так и самого банка.

В заключение хочу сказать, что на предстоящем собрании акционеров наряду с тем, что будем отчитываться перед вами, мы разработаем ряд мер, направленных на развитие сельского хозяйства.

Интервью взял Л. СПИРИДОНОВ, корр. «Народного слова».

ОПОРА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Такая роль отведена специализированному акционерно-коммерческому «Пахта-банку»

Предстоящее собрание акционеров «Пахта-банка» совпадает с пятилетием его существования. Основанный в мае 1991 года как акционерно-коммерческий «Агропромбанк» и преобразованный Указом Президента Республики Узбекистан в августе 1995 года в специализированный акционерно-коммерческий «Пахта-банк», он на сегодняшний день является одним из крупнейших финансовых учреждений нашей республики.

В связи с назначением на 2 марта собрания акционеров наш корреспондент встретился с заместителем правления «Пахта-банка» П. Р. КАЗИЕВЫМ и попросил его ответить на несколько вопросов.

мере 2,979 млн. сумов. Сейчас в республике возводятся более 1.800 объектов, строительство которых финансируется филиалами «Пахта-банка».

При помощи кредитов банка построены крупные текстильные комплексы, оборудованные новейшими европейскими машинами в г. Нукусе и Эшкитайском районе Каракалпакстана. Аналогичные комплексы строятся в Гургане, Кувсе, Карши. Кроме этого, банк участвует в возведении производственного объединения «Кварц», специализирующегося на выпуске архитектурно-строительного стекла, двух сахарных заводов в Хорезмской области, хлопкоочистительных заводов и овошечерепашниц и

Уроки предприимчивости

МЕХА ОТ «НОТУКИМАЧИ»

Прежде изделия наманганского акционерного общества «Нотукимачи» («Нетканчик») предназначались в основном для упаковки хлопковой и другой продукции. Теперь, без сомнения, не меньший интерес проявят к предприятию швейники и обувники — при акционерном объединении вступила в строй фабрика по производству искусственного меха.

Ввод нового предприятия осуществлен с помощью германских фирм «Малимо» и «Текстима», которые предоставили крупный кредит, основное технологическое оборудование для производства искусственного меха. Часть вспомогательного оборудования закуплена в России.

Проектная мощность нового предприятия — один миллион погонных метров меха в год. Это позволит покрыть потребности и швейной, и обувной промышленности республики.

бля акционерное объединение «Навиоазот».

Состоялась презентация новой фабрики. Помимо гостей из нашей республики, участие в ней приняли представители обеих германских фирм. На организованном здесь митинге выступили хоким Наманганской области Б. Рапигалиев, Чрезвычайный и Полномочный Посол Германии в Узбекистане Райнхардт Биндзайль, председатель правления ассоциации «Узбеклегпром» Б. Иргашев. Они отметили большое значение крепнувших узбекско-германских связей, выразили уверенность в дальнейшем плодотворном развитии и углублении сотрудничества между двумя государствами.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

Экология ПРИРОДЕ ПОМОГАЕТ «ВЕГА»

Какие источники загрязнения существуют, какое количество вредных веществ выбрасывается в атмосферу, превышают ли они допустимые концентрации? Все эти вопросы учтены в проекте норматива выбросов загрязняющих веществ в атмосферу ПДВ, который должен иметь каждый промышленный объект республики.

Компьютерная программа «Вега», разработанная специалистами научно-производственной фирмы «Биосфера», максимально автоматизирует работу по составлению подобных документов, экономя при этом огромное количество времени и полностью освобождая исследователей от рутинной работы. Программа производит расчеты по каждому источнику выбросов отдельно, составляет таблицы и делает многое другое.

Научно-производственная фирма «Биосфера» — одна из немногих служб, которая помогает предприятиям бороться с нежелательными выбросами, разрабатывая для них проект норматива ПДВ. Основная задача специалистов фирмы — установить источники загрязнения и мощность выброса в атмосферу, после чего произвести оценку превышающих норму концентраций.

Созданную ими программу «Вега» могут использовать также проектные институты при разработке проектов промышленных объектов. «Вега» можно применять также для оценки экологической ситуации в отдельных промышленных зонах.

Сама идея разработки программы возникла еще в конце 80-х годов. С тех пор она подвергалась многочисленным изменениям. Применяя ее на практике, создатели накопили немалый опыт, исследовав около 200 промышленных объектов республики. Полученная ими информация составила богатую и ценную базу данных.

А. ТАЕВА, корр. УзА.



ВЫГОДА И ОБЩАЯ, И ЛИЧНАЯ

Перемена формы собственности помогла животноводческому предпринятию из Ангорского района Сурхандарьинской области решить многие производственные проблемы

Еще полтора года назад хозяйство, занимавшееся выращиванием скота и заготовкой мяса, не справлялось с выполнением государственного заказа. Став по решению трудового коллектива акционерным обществом открытого типа, оно из отстающих превратилось в передовое.

Это обусловлено в первую очередь тем, что теперь каждый работник лично заинтересован в результатах труда. В прошлом году задание по сдаче мяса было перевыполнено на 20 процентов, причем 98 процентов продукции хозяйства принято высшим сортом. Этот качественный показатель говорит о том, что тут налажен хороший уход за животными. Кормами для скота АО обес-

печивает себя полностью — на 95 гектарах земли здесь выращивают люцерну и пшеницу. Производственные успехи сказались на заработке животноводов. Сегодня среднемесячная зарплата каждого работника превышает тысячу сумов. А по итогам прошедшего года каждый получил и премию в размере трех тысяч сумов.

(УзА).

НА СНИМКЕ: заведующий фермой Зинкун Таштемиров, председатель правления АО Сорхон Шониязов и пастух Алишер Тайров проверяют качество корма для скота.

Фото И. ХОДЖАЕВА. Фотохроника УзА.

В Турции состоялось заседание технологического и правового комитетов Федерации евроазиатских фондовых бирж (FEAS). В Москве Российская товарно-сырьевая биржа провела семинар «Обучение торговле фьючерсными контрактами». Эти события объединяют участие в них специалистов из Узбекистана, а также значимость поднятых на них вопросов для развития рынка ценных бумаг в нашей стране. Рассказать об этом подробнее мы попросили самих участников.

Владислав СМЕРНОВ, начальник отдела биржевых систем РФБ «Ташкент»:

— Мы являемся членами Федерации евроазиатских фондовых бирж, и поэтому в Стамбуле мы собрались, чтобы обсудить те вопросы, которые вступают перед нами, когда мы начнем взаимодействовать между собой. В первую очередь, как известно, любое взаимодействие различных стран между собой предполагает развитие каких-то телекоммуникационных систем. Так вот, биржи этих стран решили обсудить, какой каждая из них имеет в этой области уровень развития, а затем выработать общую стратегию, прийти к единому мнению, взять на вооружение определенную технологию по связи между биржами. Здесь, в частности, обсуждалось, какие существующие международные телекоммуникационные системы следует взять на вооружение. Было решено, что каждая биржа внесет свои предложения в соответствии с ее уровнем развития и те биржи, чей уровень недостаточно высок, «подтянутся» с помощью этой Федерации. Предполагается, что будет оказано содействие с тем, чтобы на определенный срок мы могли бы создать такую телекоммуникационную систему, эффективно обмениваться данными. Это позволит каждому члену Федерации иметь информацию о всех биржах, процессах, которые на них происходят, быть в курсе их достижений.

Второй вопрос, который обсуждался на заседании технологического комитета, был посвя-

Сотрудничество ФОНДОВЫЙ РЫНОК УЗБЕКИСТАНА: ВЫХОД НА МЕЖДУНАРОДНУЮ ОРБИТУ

шен единой системе торгов. Дело в том, что в данное время мы уже переходили на новую, электронную, систему торгов, которая значительно улучшает процесс торговли ценными бумагами, делает его более оперативным, улучшает контроль за прохождением ценных бумаг. Идея создания такой программы, которая удовлетворяла бы все биржи, тоже прозвучала на заседании технологического комитета. Данный вопрос очень серьезный, требующий детальной проработки. Ведь это зависит не только от разницы в оборудовании каждой биржи, технологии торгов, но и от правового аспекта. Законодательство каждой страны имеет свои особенности, и в этом разрезе проводилось обсуждение каждой проблемы. Участниками заседания было решено собрать информацию по законодательной базе, технологической базе каждой биржи с тем, чтобы рабочий комитет в дальнейшем мог их обработать, выработать общие рекомендации, а в дальнейшем, на следующем заседании, будет выработано общее направление бирж в этой области.

Следующий важный вопрос, который обсуждался на заседании уже правового комитета, — правовые аспекты рынка ценных бумаг в каждой из стран. Для работы были приглашены специалисты из международного института, который разрабатывает международные стандарты по работе на рынках ценных бумаг и рекомендует их для работы ведущим странам мира. Обсуждалось, какие стандарты прием-

лемы для членов FEAS. Отмечалось, что сейчас в мире не существует какого-то единого стандарта, но начинают выкристаллизовываться общие правила. Биржам, членам FEAS, было бы полезно присмотреться к этим стандартам, чтобы в дальнейшем приближаться к ним и выходить на общимиры уровень. Как я уже подчеркивал, вопрос этот сложный, поскольку законодательство по рынку ценных бумаг в каждой стране имеет свою специфику и трудно в короткий срок внести изменения в законодательство. Требуется большая кропотливая работа, согласования, уточнения, чтобы в конце концов прийти к какому-то эффективному законодательству для рынка ценных бумаг как в рамках стран-участниц, так и для мирового уровня. Идея была такова, что нам не стоит «изобретать велосипед», следует отнестись к мировому опыту более внимательно, подкорректировать его под нашу специфику, чтобы выработать у себя законодательство, приближенное к мировым стандартам.

В итоге работы правового комитета были также созданы подкомитеты, которые должны будут собрать информацию по вопросу, каким образом акционерные компании должны входить в листинг фондовых бирж. В разных странах вхождение компаний в листинг обуславливается определенными критериями. В странах, которые имеют большой опыт работы на рынке ценных бумаг, эти критерии довольно жесткие, и попасть компании в этот

листинг весьма и весьма сложно. Нам с нашим уровнем развития требуется выработать определенные правила для вхождения компании в листинг. Каким образом это сделать, как эту работу проводить — эти вопросы мы должны решить в течение года.

Что дает нам само участие в Федерации? В ней собраны страны, более близкие нам по менталитету, геополитической расположенности. Эта близость, на мой взгляд, позволит обеспечить лучшую интеграцию экономик этих стран. Естественно, что замыкаться только на своем рынке ценных бумаг сложно и такая страна не получит должного развития. Не секрет, что развитие экономики происходит через рынок ценных бумаг, то есть инвестиции, которые приходят в сельское хозяйство, промышленность, идут через биржу. Если иностранные партнеры заинтересуются нашими производствами, мы можем ожидать значительных инвестиций в экономику, выводить ее на более высокий уровень. Настой у членов FEAS довольно серьезный, чувствуется ответственность, с которой они подходят к решению тех или иных проблем. Мы подготовили необходимый перечень вопросов, который отправляем в Стамбул, чтобы в апреле — мае еще раз встретиться и обсудить насущные проблемы.

Александр ПОЙ, начальник правового отдела РФБ «Ташкент»: — Московский семинар заинтересовал нас по нескольким причинам. На сегодняшний день у нас торговли фьючерсами нет,

но «предполагает быть», и изучать это все равно надо. В этом плане обучение дало многое: это условия заключения и исполнения контрактов страхования, сделка с реальным товаром... Сейчас Олий Мажлис принял первую часть Гражданского кодекса. Мы будем изучать этот документ и работать над выработкой нормативов, которые будут соответствовать нашему законодательству. Так что это пока работа «на будущее».

Нашим специалистам было интересно ознакомиться с опытом коллег в области совершения фьючерсных контрактов, которые предполагают страхование сделок с реальным товаром, для реализации сельскохозяйственной, особенно сезонной, продукции, особенно колебание цен.

Для функционирования фьючерсного рынка необходимы определенные условия — концентрация капитала, конвертация валюты, количество и желание иностранных партнеров по работе с ценными бумагами. Поэтому нам предстоит продумать кропотливую работу в развитии такого рода сделок.

Помимо семинара, наши специалисты были приглашены на торги Российской товарно-сырьевой биржи, где ознакомились с новейшей техникой ведения торгов, которая там уже отработана, к чему и мы сейчас стремимся. Думаю, что нашим специалистам было бы полезно поучиться у коллег и внедрить ее у себя.

Беседовал А. КОСТЮНИН, наш общ. корр.

МЕДАЛЬ ОТ «ЕДИНСТВА»

Для празднования Нового года по лунному календарю совпали для Ташкентского городского корейского общества с приятным событием — председателем совета общества Родион Цзен был награжден Золотой медалью Всемирной организации «Смакдис» («Единство»).

— Наша организация учреждена южнокорейской корпорацией «Азиатско-Тихоокеанский фильм», «Центральной газетой» Беларуси, международным журналом «Коре сарам» и Союзом международных корейских ассоциаций дружбы и сотрудничества, — говорит председатель Комитета по присуждению медалей Всемирной организации «Смакдис» Сен Ким. — Наша главная задача — укреплять культурно-просветительские связи между народами.

Ташкентское общество «Возрождение» за короткий срок своей деятельности провело большую работу по укреплению международного сотрудничества, изучению представителями корейской диаспоры узбекского языка, обычаям и традициям узбекского народа, его культуры. В прошлом году обществом был проведен ряд мероприятий под девизом «Туркестан — наш общий дом».

(УзА).

Милосердие

ДЕЛОВОЙ ПОДХОД К... СОСТРАДАНИЮ

Бристоль Майерс Сквип — имя американской фирмы, производителя лекарственных препаратов, широко известно в Узбекистане не только профессионалам-медикам различных специальностей, но также их пациентам. Однако следует подчеркнуть: приоритетным направлением деятельности фирмы определена онкология. Являясь мировым лидером в производстве средств борьбы со столь тяжким недугом, Бристоль Майерс Сквип уверенно сохраняет в этом пальму первенства.

Как известно, страдающие онкологическими заболеваниями — наиболее тяжелый для медиков контингент. Ибо в каждом конкретном случае врачу приходится бороться не только за продолжительность жизни больного, но и за качество ее, за столь необходимое присутствие духа пациента. Существенно помогает ему в этом хорошо известный онкологам производимый фирмой препарат «Мегейс». Применение его улучшает самочувствие, повышает аппетит и даже способствует прибавке в весе. Больные,

испытывая положительные перемены в организме, обретают новые физические и моральные силы для дальнейшего сопротивления недугу. Думается, разработка и применение такого препарата — наиболее действенное проявление сострадания к ним. Когда же оно освещено благотворительностью, гуманностью и высоким смыслом его усерстия силы. 550 упаковок «Мегейса» безвозмездно переданы на днях фирмой Республиканскому институту онкологии и радиологии. И это далеко не единственный акт

милосердия и помощи Бристоль Майерс Сквип онкологической службе республики. По мнению директора регионального представительства Д. Муратходжаева, наряду с использованием мировых достижений фармакологии не менее важен для успешного лечения столь непростого и тяжелого заболевания соответствующий профессиональный уровень врача-онколога. И фирма прилагает к этому немало усилий. Так, было организовано участие в работе 6-го Всемирного конгресса химиотерапевтов в Париже главных врачей Бухарского и Хорезмского онкодиспансеров, проведено (и в дальнейшем планируется) занятие школы химиотерапевтов республики на базе туристического комплекса «Чимган», налажены тесные контакты с онкологическим центром Москвы, открыт доступ к информации мирового масштаба о лече-

Н. СЕКРЕТ, наш корр.

Профсоюзная жизнь

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА: СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Состоялась профсоюзная конференция Узбекского комбината тугоплавких и жаропрочных металлов (УзКТЖМ), на которой обсуждены итоги работы в прошлом году и заключен новый коллективный договор между администрацией и профсоюзным комитетом

Весьма непростым был для комбината прошедший год. Скапливались трудности в приобретении сырья, оборудования, реализации производимой продукции. А ведь УзКТЖМ выпускает более восьмидесяти видов продукции, которая отгружается пяти тысячам потребителей.

— Правительству республики с пониманием отнеслось к проблемам и нуждам нашего предприятия, — сказал генеральный директор комбината Э. Пириматов. — С его помощью была разрешена топливная схема работы с потребителями вольфрамовой, молибденовой проволоки, позволяющая обеспечить потребности Узбекистана в светотехнической продукции, выпускаемой предприятиями стран Содружества.

В соответствии с проводимыми в республике рыночными реформами на комбинате значительно выросло производство товаров народного потребления. Их выпускается более сорока наименований. Все они пользуются повышенным спросом у населения. План производства ТНП выполнен на 112,3 процента, сверх плана произведено товаров для населения на 24 миллиона сумов.

Особо необходимо отметить ввод новой линии по выпуску ламп общего назначения. Их изготовлено 4 миллиона штук. На их производство, что немаловажно, сейчас занято 450 человек. Несмотря на имеющиеся сложности, на комбинате практически не было сокращения штатов

по инициативе администрации. — Мы считаем, что трудности и проблемы носят временный характер, и наш коллектив, в котором трудятся люди 36 национальностей, справится с поставленными задачами в наступившем году, — продолжил руководитель свою мысль. — А хорошо поработать — будут деньги и, без сомнения, реализуется социальная программа, заложенная в коллективном договоре.

Вопросом социальной защиты работников, проблемам охраны труда и оздоровления трудящихся было посвящено выступление председателя профкома УзКТЖМ А. Увранимова. Он сказал, что в основном удалось выполнить мероприятия колдоговора за прошедший год. Однако вы-

делил особым пунктом несвоевременность выплаты заработной платы, недостаточное обеспечение спецодеждой и обувью. Не был пущен в эксплуатацию, как намечалось ранее, 90-квартирный дом в 9-м микрорайоне, не выполнены строительные-реконструктивные мероприятия по цеху № 8.

Но, конечно же, и администрация, и профсоюзный комитет не сидели сложа руки, и искали пути выхода из сложившейся ситуации. Так, выдавались путевки в санатории, заводской профлакторий, талоны на диетпитание. Была организована выдача продуктов питания, товаров народного потребления в счет заработной платы. Принятые меры — не выход из положения, но

острота данной проблемы в какой-то степени была снята.

На выполнение мероприятий по охране окружающей среды затрачено 5,64 млн. сумов, что больше намеченного. В цехе № 4 введена установка улавливания аммиака от выпарных аппаратов.

Особое внимание на комбинате уделяется вопросам оздоровления трудящихся и членов их семей. Администрацией и профсоюзным комитетом постоянно изыскиваются средства для организации отдыха детей в оздоровительном лагере «Улур». Стоимость путевок чисто символическая. В заводском профлактории укрепили свое здоровье 1.400 человек. Один из заводов был полностью организован для ветеранов войны, причем бесплатно. Более 80 работников получили санаторные и туристические путевки по льготным ценам, а 1.000 сотрудникам по рекомендации врачей были вручены талоны на диетическое питание.

1996 год для комбината особый — коллектив отметит свое сорокалетие. От каждого работника будет зависеть, с чем придет комбинат к своему юбилею. А трудолюбие и целеустремленности его работников не занимать.

А. СИЛЕНКОВ, наш общ. корр.

Совместное узбекско-белорусское предприятие "УЗБЕКМАШСЕРВИС" реализует со склада в Ташкенте:

- автомобили семейства МАЗ и запасные части к ним;
- двигатели ЯМЗ-238 2М, Д-245 и Д-243 (для тракторов МТЗ);
- прицепы МАЗ-8378 (с тентом);
- автошины 320/508;
- шины для сельхозмашин.

Принимаются также заявки на поставки мелкооптовыми партиями запасных частей к автомобилям МАЗ, БелАЗ, тракторам МТЗ. Форма оплаты - перечисление в суммах.

Адрес: Ташкент, пр. Айбека, 2/3. Телефоны: 54-99-19, 54-69-72, 54-88-11. Факс: 54-99-11.

"УЗБЕКМАШСЕРВИС" - ПРОДУКЦИЯ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ.

К СВЕДЕНИЮ ВКЛАДЧИКОВ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО АКЦИОНЕРНО-КОММЕРЧЕСКОГО "ПАХТА-БАНКА"

В результате проведения целенаправленной денежно-кредитной политики достигнуто снижение уровня инфляции в республике. В связи с этим специализированный акционерно-коммерческий "Пахта-банк" с 16 февраля установил следующие размеры процентных ставок:

- По краткосрочным депозитным счетам граждан:
- сроком на 3 месяца с выплатой дохода в размере 16 процентов, от суммы при минимальном взносе 1000 сумов;
 - сроком на 6 месяцев с выплатой дохода в размере 36 процентов, от суммы при минимальном взносе 2000 сумов;
 - сроком на 12 месяцев с выплатой дохода в размере 86 процентов, от суммы при минимальном взносе 3000 сумов.

По вкладам населения: до востребования 35 процентов годовых. По срочным вкладам: - от 1 года до 3 лет - 45 % годовых; - от 3 лет до 5 лет - 65 % годовых; - свыше 5 лет - 95 % годовых.

Школа: время перемен

ПОСТИГАЮТ МИР, СТАНОВЯТСЯ ЛИЧНОСТЯМИ

В мире существует немало педагогических систем, направленных на гармоничное, всестороннее развитие детей. Одной из них является концепция детского и юношеского эстетического развития, разработанная Карлом Орфом...

шим оздоровительным эффектом. При Институте Орфа существует кафедра музыкальной терапии, результаты ее исследований широко используются в различных медицинских учреждениях Западной Европы...

В Зальцбурге (Австрия) создан Институт Орфа, занимающийся развитием и пропагандированием его системы. Педагогические принципы Орфа получили широкое распространение во всем мире...

Заинтересовали они и наших специалистов: без малого год работает группа педагогов, занимающихся реализацией «Орф-проекта», целью которого является изучение данной концепции и ее использование в рамках нашей системы образования...

Среди них В. С. Сокол — преподаватель с 27-летним стажем работы в детско-музыкальной школе № 9 Акмаль-Икрамовского района. На уроках по концепции Орфа она занимается с детьми сольфеджио и ритмикой...

Обо всем этом говорилось на первом орфовском чтении, которое прошло в РНМЦО, где был сделан ряд докладов. В частности, С. Н. Сидорин — руководитель и менеджер проекта, педагог, четвертый год занимающийся концепцией Орфа...

Когда с законом не в ладах

ПРОВОЗ ТРАНЗИТОМ НЕ УДАЛСЯ

Уже приближалось обеденное время, когда к таможенному посту № 1 Ташкентской области подъехали два большегрузных тягача с мощными прицепами, доверху нагруженными токами с шерстью.

Даже видящие виды инспектора-таможенники Абдулхай Рахмонов и Абдурашит Смойлов несколько удивились машинам австрийской марки «Штайер», заповинтовавшие чуть ли не всю зону, где проводится досмотр. Длинноногие грузники (каждый с прицепом составлял двенадцать метров), судя по документам, шли транзитом из Туркменистана в Казахстан...

Тридцать тонн козьей шерсти перевозили транзитом через территорию нашего государства. Так заявил сопровождавший груз гражданин А. Машарипов, предъявивший на него документы. Уже первое знакомство с ними свидетельствовало: здесь не все чисто — отсутствовали главные документы. Кстати, сам А. Машарипов так и не смог представить официальную бумагу, подтверждающую, что он является сотрудником коммерческой структуры из Туркменистана...

Согласно предъявленным бумагам, малое предприятие «Хормон» (Туркменистан) по договору отпустило шерсть частному предприятию «Бостон», что в Алматы. Поскольку груз был транзитный и следовал из соседнего государства, то по положению при въезде на территорию Узбекистана он должен был пограничному посту пройти досмотр. При этом пост обязан внести в сопроводительные документы отметку о времени ввоза груза. Об этом же должен свидетельствовать штамп или личная печать сотрудника таможи, а автотранспорт с грузом — зарегистрирован в журнале регистрации. При изу-

го таможенного управления Государственного налогового комитета Республики Узбекистан за № 31 от 5 августа 1994 года гласит, что в случае обнаружения вывоза в государства СНГ неоформленных в соответствии с таможенными правилами товаров, помимо таможенных постов (через дикие съезды) или представления вместе с ГТД (грузовой таможенной декларацией) поддельных (фиктивных) документов, необходимо принимать решения, руководствуясь статьей 166-2 Кодекса административного правонарушений Республики Узбекистан. Кроме того, своими действиями А. Машарипов, а также водители грузовиков Д. Муштапов и А. Бобокулиев нарушили статью 96 Таможенного кодекса — они представили сотрудникам таможи поддельные документы, содержащие ложные сведения. Тем самым они нарушили и статью 227 Кодекса административных правонарушений Республики Узбекистан.

Теперь о судебном решении. Судья Х. Рашидов, без сомнения, принял довольно странное решение: вернуть шерсть представителю частного предприятия «Бостон» из столицы Казахстана Б. Туякбаеву. Никто, конечно, не вправе вмешиваться в действия судьи, только он один имеет право выносить решения, но здесь прокурор Ташкентской области (прокурор области А. Маннанов) и осуществляющий надзор за соблюдением законности, констатировала, что решение Чиназского районного суда необъективно, настаивая на пересмотре дела.

Дело это, кстати, и до сих пор гремит белимы пятнами. Где, например, заготавливалась шерсть? У кого она куплена? По какой цене? Все это осталось, что называется, в стороне. А ведь речь идет не о килограммах, а о тридцати тоннах, среди которых немалая часть — ангорская шерсть,



«07» СЛУШАЕТ...

Вот уже 15 лет руководит работой коммунаторного цеха Ташкентской международной телефонной станции Мария Ивановна Штангаева (на снимке вверху)...

Когда любишь свое дело, любые трудности по плечу, считает Мария Ивановна.

Число абонентов, пользующихся услугами службы 07 Ташкентской телефонной между-

родной станции, с каждым годом растет. Работницы службы 07 — это в основном девушки, которые стараются быстро и четко выполнять заказы абонентов.

На СНИМКЕ внизу: телефонистки службы 07 за пультами управления.

Фото Т. ЛУТФУЛЛАЕВА.



СУВЕНИРЫ — К ЮБИЛЕЮ САХИБКИРАНА

Выпуск сувенирных изделий, посвященных 660-летию великого Сахибкрана Амира Тимура, начался на предприятиях промышленно-торговой концерна Наманганской области.

Керамические кушаны с лепными национальными украшениями предложило наманганское акционерное общество «Алмаз», а в цуслуге АО «Чевар» взялись за вышито шелковых юзае с изображением мест, где побывал Амир Тимур, юбтеек, которые носили во времена Сахибкрана. Мастера общества «Чувт пичоги» изготовили к юбилею образцы сувенирных ножей, по специальным заказам они предлагают наладить выпуск декоративных кинжалов и сабелей времен Тимура.

А. КИМ, студент Ташкентской государственной консерватории им. М. Афрани.

Advertisement for 'Атис' Corporation, Tashkent branch 'Штурм-электро'. Offers electrical motors and low-voltage equipment. Contact: 66-00-44.

Advertisement for 'ШОКОЛАД, НАБОРЫ, КОНФЕТЫ, КАРАМЕЛЬ'. Features a cartoon character and offers various confectionery products. Contact: 45-49-89.

Advertisement for 'УЗНЕРГОНАДЗОР' regarding electricity tariffs. Offers a 70% discount on electricity for residential users. Contact: 45-95-43.

НОВОСТИ ПЛАНЕТЫ

ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП

АСТРОНОМЫ ОБЪЕДИНЯЮТ УСИЛИЯ

ВЕНТСПИЛС. Международный радиоастрономический центр в городе Вентспилс (Латвия) заключил договор о сотрудничестве с российской межведомственной астрономической группой «Космос» и со шведскими астрономами.

Необходимо отметить, что научный центр в Вентспилсе возник на основе бывшей советской военной базы. Это один из немногих военных объектов на территории бывшего Союза, который удалось приспособить для использования в мирных научных целях.

ИНДЕЙЦЫ ОБРЕЛИ ШИРОКИЕ ПРАВА

ВАНКУВЕР. Канадское правительство и провинция Британская Колумбия подписали историческое соглашение с индейцами племени низга.

Соглашением охватываются две тысячи квадратных километров земли, намечается выплата 175 миллионов долларов и предоставление новых, более широких прав индейцам. Ожидается, что это соглашение станет примером для заключения такого же рода договоров еще с 50 племенами индейцев в Британской Колумбии.

ПРОТИВ ОТЛОВА ТЮЛЕНЕЙ

ОТТАВА. Борцы за права животных планируют провести демонстрацию около МИДа в знак протеста против отлова тюленей.

Это вызвано тем, что федеральное правительство Канады увеличило до 250 тысяч квоту отлова тюленей.

КОГДА ЛЕКАРСТВА НАНОСЯТ ВРЕД

ПЕКИН. Китай перестал продавать новые разрешения на работу предприятий, производящих продукты традиционной китайской медицины.

Закрют многие из рынков, где ведется торговля этими продуктами. Официальные лица заявляют, что продажа некачественных медикаментов приводит к заболеваниям и смертельным случаям.

РАСТЕТ ПОПУЛЯРНОСТЬ ТЕЛЕВИДЕНИЯ

МЮНХЕН. Любимой телевизионной передачей у большинства немцев являются новости. Из этого можно сделать вывод, что немцы стали политизированной нацией. Они очень хорошо информированы, с ревностью следят за событиями в мире, со знанием дела их комментируют, не стесняясь давать волю таким сильным чувствам, как страх, гнев и сострадание.

11 лет назад в ФРГ разрешили создавать частные телестудии. Несмотря на некоторые трудности роста, они сумели занять достаточно прочное место, но тем не менее пока не способны конкурировать со сложившейся общественной-государственной компаний. В Германии также популярны разного рода викторины, которые одновременно являются программами, наиболее привлекающими для рекламодателей.

В объективе — города мира



НА СНИМКЕ: крупный город Канарских островов Санта-Крус-де-Тенерифе (Испания).

ПРИОРИТЕТ — НАУЧНЫМ РАЗРАБОТКАМ

СТОКГОЛЬМ. Совместный американо-шведский фармацевтический концерн «Фармакс Абдзон» сообщил о выпуске 28 новых лекарственных препаратов и сокращения персонала на 12 процентов, что позволит сэкономить до 500 миллионов долларов в год.

Среди новой продукции лекарства от болезни Паркинсона, рака, СПИДа и других заболеваний. Главная контора концерна-гиганта будет расположена в Лондоне. Предполагается, что годовая оборот фирмы составит семь миллиардов долларов, из них один миллиард пойдет на научные разработки.

С ЦЕЛЬЮ ПОДДЕРЖКИ БЕЗРАБОТНЫХ

ВЕНЕЦИЯ. Во время проведения рабочей встречи министров труда стран, входящих в Европейский союз, было разработано соглашение, благодаря которому рабочая занятость будет стимулироваться посредством увеличения и лучшего использования структурных фондов ЕС.

Таким образом, министры труда стран Евросоюза обязуются соблюдать приоритет в вопросах, выдвинутых очередным президентом Евросоюза, — Италией. Эти вопросы, широко поддерживаемые европейскими партнерами, касаются гибкости рабочего времени и налоговых льгот, предоставляемых предприятиям, служат защитой той категории трудящихся, которая наиболее страдает от безработицы, — женщин и молодежи.

По сообщению международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Коллективное малое предприятие «Мезмор-2» ликвидируется в связи с преобразованием. Претензии принимаются в течение месяца по адресу: г. Ташкент, ул. Дадил, 39, телефон 47-69-44.

Гастроли

НА МАНЕЖЕ — АРТИСТЫ ИЗ КИТАЯ

На арене Ташкентского цирка проходит выступления артистов из китайского города Урумчи. Запечатлевая духа часовое представление включает более десяти номеров, каждый из которых отличается друг от друга.

Наряду с классическими номерами (эквилибристика, выступления воздушных гимнастов, акробатов) в программе представлены нетрадиционные жанры. Например, квартет девушек под руководством Рукун показывает оригинальный номер с подушками и платками, которые они вращают на пальцах рук и ног в течение всего выступления. Также очень необычно смотрится номер «Игра с тарелочками» в исполнении дуэта Юсуф-жан: два веселых молодых человека в течение нескольких минут заставляют вращаться без остановки десять железных тарелок.

цы Джакхан, выделяющиеся невероятные трюки под куполом цирка без страховки, акробаты-прыгуны под руководством Абдула Ю-Су-Ли, представляющие довольно оригинальный и сложный номер с деревянными кольцами, и многие другие — все показывает высокий класс, профессиональное мастерство и огромную силу воли. Если во время выступления какой-то из трюков не получается с первого раза, артисты возвращаются к нему вновь и не продолжают номер, не выполнив на «отличное» каверзные сальто или прыжок.

Но более всего покоряют зрителей самые маленькие артисты китайского цирка — десятилетние Мирунгул и Дилрабо. Своим пластическим этюдом «Фантазия» юные циркачки де-

монстрируют безграничные возможности человеческого тела (глядя на них, можно подумать, что они действительно без костей) и свою силу, удерживая друг друга на вытянутых ногах. Романтическую атмосферу номера создают зажженные свечи в подвешенных в руках девочек, приглушенный свет и тихая музыка. Поэтому благодарные узбекистанские зрители дарят юным мастерам большое всеобщее аплодисментов и цветов.

После представления, начав тренировку перед вечерним выступлением, юная Мирунгул оторвалась на минуточку и рассказала, что занимается в цирке с восьми лет и что красота пятиминутного выступления на манеже дается тяжелыми и упорными тренировками по восемь часов в день. Но по ее улыбке во время рассказа можно было понять, что, несмотря на тяжелый труд, выступать в цирке ей очень нравится.

Интересно, что гастроли китайских артистов организованы руководством Узгосцирка. Выступления зарубежных мастеров продолжают, и, если вы хотите познакомиться с их творчеством и получить удовольствие, приходите в цирк!

Е. ХРИПКО, наш корр.

Выставки

АЛЬБРЕХТ ДЮРЕР В ТАШКЕНТЕ

В Государственном музее искусств проходит выставка-гравюр немецкого художника Альбрехта Дюрера, организованная при непосредственном участии посольства Германии в Республике Узбекистан.



Иллюстрация Альбрехта Дюрера к «Историям» Плутарха



Иллюстрация Альбрехта Дюрера к «Историям» Плутарха

спространяем в эпоху Ренессанса. В период своей службы у Кайзера, когда Дюрер сближается с ученым Иоганнесом Штабуисом, появляется уникальное произведение, изображающее в профиль и глобус Мартина Бехайма, развернутое в плоскостном пространстве «Картину мира» Штабуиса.

Высокое мастерство характеризует и декоративную графику художника. Гербы, выполненные Дюрером, где он пытается связать традиционное искусство геральдики с новыми мотивами европейского искусства, доведены до совершенства.

Мы очень рады, что выставка гравюр Альбрехта Дюрера, впервые проводимая в Узбекистане, состоялась в нашем музее, — говорит заведующая народным отделом Дилияруз Умарбекова. — Благодаря заинтересованности представителей посольства Германии в расширении культурных связей с нашей республикой нам удалось наладить тесные контакты с нашими немецкими коллегами — сотрудниками Линденмузеум из Штутгарта. Там сейчас проходит большая выставка, посвященная Великому шекспировскому пути, на открытии которой присутствовал Президент Ислам Каримов.

Выставка, располагающая уникальными экспонатами, предоставленными республиканскими и европейскими музеями, имеет большой успех и в скором времени передвинется в Берлин.

О. КАЛИНИНА, наш корр.

НА СНИМКАХ: гравюры Альбрехта Дюрера. Фото А. САИТОВОЙ.

ХОТЕЛОСЬ БЫ ЗНАТЬ... 33-38-01

Салпыла, что существует международное общество «Менса», в которое входят люди с высоким интеллектуальным уровнем. Чем оно занимается?

Г. ФАЗЫЛОВА. Это общество существует. Это добровольное международное общество, оно не имеет ни политической, ни религиозной, ни идеологической или философской платформы. Люди объединяются, чтобы развивать свои собственные способности. Уровень интеллекта членов общества намного превосходит средний уровень. Определяется этот показатель специальными тестами с помощью специально разработанных тестов и измеряется в пунктах. (Впервые такое тестирование проводилось в 1905 году во Франции для того, чтобы выявить особо одаренных детей).

По мнению некоторых ученых, показатель интеллекта ниже 70 пунктов свидетельствует о наличии умственной отсталости, до 100 пунктов — о посредственном уме. Выше 130 — о выдающихся способностях. Примерно половина человечества находится в границах от 80 до 130 пунктов.

Членом «Менсы» можно стать, имея свыше 140 пунктов. Во всем мире таких людей сейчас насчитывается около 100 тысяч. Больше всего выдающихся умов в США и Западной Европе. Однако показатель интеллекта не учитывает чисто человеческого качества — такие, как доброта, порядочность и т.д. Один из самых высоких уровней интеллекта был, как известно, у А. Эйнштейна.

Может ли владелец автомобиля дать доверенность на пользование своей автомашиной лицу, которое не состоит с ним в родственниках и в какой срок?

Л. МУФТИЕВА. Может. При этом в каждом конкретном случае государственная нотариальная контора устанавливает действительные взаимоотношения сторон, от которых будет зависеть срок, на который может быть выдана доверенность.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

В XVII веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Р. ИБРАГИМОВ. В XVI веке в голландском городе Брюгге у регуляризаторов менялись регулярно собирались купцы из разных стран для покупки иностранных валют и обмена торговой информацией. В гербе менялись были три кошелька. На средневековой латыни «кошельки» — «биржа», отсюда и произошло название бирж.

Сейчас так много различных бирж. Можете ли вы рассказать об этом и когда впервые у нас они появились?

Мир увлечений

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В КРОССВОРД-КЛУБ!

Для того чтобы стать его завсегдатаем, совсем не обязательно выходить из дома.

Достаточно приобрести тоненькую брошюру из новой книжной серии, которая выходит благодаря творческим усилиям В. И. Тюрикова — писателя, журналиста-архивариуса, собирателя всевозможных фактов из истории Узбекистана, культуры народов Центральной Азии.

Владимир Иванович Тюриков — давний друг нашей газеты, его «Летописи жизни республики» регулярно публикуются в «Народном слове». И по доброй традиции сигнальный экземпляр своих больших и малых книг он приносит в редакцию. О сборнике кроссвордов на тему «Великий шелковый путь» можно сказать не без основания: мал золотник, да дорог. Число любителей отгадывать кроссворды не уменьшается в мире, а, может быть, и увеличивается — в этом твердо убежден автор-составитель кроссвордов.

Однажды взявшись отгадывать слова «по горизонтали» и «вертикали», вы незамедлительно вовлечены в это занятие. А какое чувство удовлетворения подарит вам первый полностью угаданный кроссворд!

Владимир Иванович замечает:

— Не говоря уже о пользе и чисто образовательном плане, коэффициент вашего интеллекта будет неизменно расти, кругозор расширяться.

Серия кроссвордов, посвященная истории и культуре нашего Отечества, выходит под эгидой Главной редакции энциклопедий. Тираж книги 25.000. Отдельные выпуски кроссвордов будут посвящены жизни и деятельности выдающихся исторических личностей, государственных деятелей, ученых, писателей, поэтов: Амира Тимура, Улугбека, Алишера Навои, древним городам — Бухаре, Самарканду, Ташкенту, Хиже...

Так что, заполнив клеточки кроссвордов, посвященных Великому шелковому пути, остается надеяться, что это увлекательное и полезное путешествие продолжится — в печати находятся следующие, не менее интересные брошюры серии «Кроссворд-клуб».

(Наш корр.)

РЫЦАРЬ ФУТБОЛА

В Федерации футбола республики прошел торжественный вечер, посвященный 60-летию известного спортивного комментатора Ахбова Имомджона. Он состоялся в конференц-зале издательства географического концерна «Шарк».

Председатель Госкомспорта Узбекистана Баходир Махитов рассказал о большом вкладе юбиляра в пропаганду в нашей республике футбола, который многие полюбили благодаря репортажам Ахбова.

Президент Федерации футбола Узбекистана Закир Алматов отметил, что перспективы узбекистанского футбола, развитию которого большое значение придает правительство страны. Президент Ислам Каримов, в немалой степени зависит от талантливых пропагандистов этой игры, состоящих рыцарей футбола. Одним из них и является Ахбор Имомджон.

(ФА).

Вернисаж юных

РАСЦВЕЛИ ПОДСНЕЖНИКИ ТАЛАНТОВ

Как все-таки быстротечна наша южная зима! Вчера обильный снежок, затопы, сугробы на улицах, деревья в белых шубах. А утром — яркое солнце, теплые лучи, капель. Весенние настроения. Оно особенно ощущалось в зале Союза архитекторов республики, где открылась отчетная выставка работ юных художников — учащихся Республиканской средней специальной школы-интерната искусств при Министерстве по делам культуры Узбекистана.

Подснежники — первые весенние цветы. И казалось, они расцвели на этом вернисаже, который представил поклонникам прекрасного более ста акварелей, живописных, графических работ, произведений прикладного искусства. Возраст участников от семи до шестнадцати лет. В этот день все ребята чувствовали себя именниками. Многие из них приехали учиться в Ташкент из различных областей, отдаленных уголков республики.

На открытии выставки к ним с теплыми напутствиями к своим коллегам обратились директор школы-интерната С. Салыков, народный художник Узбекистана С. Абдуллаев, директор Республи-

канского центра детского художественного творчества С. Шодиева, художник-живописец А. Маматов.

Посетившая выставку в качестве почетного гостя художник, супруга постоянного представителя ООН в Узбекистане госпожа Картер Малик выразила свое восхищение творчеством юных и пожелала детям с большим успехом.

Обращает на себя внимание высокий уровень мастерства юных художников, умение передать красоту мира, родной земли. Языку искусства, универсальному средству общения всех народов — этому их кропотливо учат наставники, профессио-

Р. ФАРХАДИ, наш корр.

Судьбы людские

НЮТКА, ОФИЦЕРСКАЯ ЖЕНА

Бывает же такое: взгляд одну выхватил из толпы чуждого лица, и думается-сдается — где ты этого человека встречал? Вот и недавно увидела на площади перед ПУМом «Чайвара» пожилого мужчину, которого подхватила биржевая спутница ее же возраста, и стала мучиться тем же вопросом: где я ее раньше видела? Да и лицо мужичка показалось знакомым. Даго жмется вселю удаленько чете, и в душе осязало: да мы же жили когда-то в одном доме! Ну, конечно, Анна Сергеевна. Красивая женщина была. Да и сейчас, несмотря на возраст, черты ее лица не утратили своей привлекательности. И припомнилось давнее...

... За ее спинойidorные кумушки шушукались тогда, а она, что называлась, хоть бы зны. А соседкам было о чем попользоваться. «Ну, где это вышло: бабе далеко за пятьдесят, а она как молодка юбки чуть ли не выше колена носит, в биржевую переодилась. Молодотщи! А для кого?» «Муж у нее хороший, степенный, офицерского звания, души в Нютке не чаёт, полны моты, обеды готовит». А одна из соседок видела, как он одождил даже стирочку на швейной машинке — поделальники. «От жиру бесится баба, да и только!»

Идет она как-то мимо кумушек, а они, слышу их, вслед: «Линейка, байонки, Нютка потопала, а оборку нашить на платье, как у 16-летней Светки из первого подъезда». «Почему Нютка?» — не удержавшись, спросила я. — Ей же домашние Аней жуют. Аня Сергеевна она, какжется. А те будто и жалди нового человека (наша семья недавно веселилась в дом), с радостью выдал информацию. «Она же ни фруте была, там же все так и звелт. У них, говоря в части, иезел гулен так прозывали. Малышку нагуляла там, а вить-ты, мужа хоролото отплатила. Дочь у них обшая. Дети женела, нуки есть, а она бесится...»

Вески увидела, что поспешили старушки по дворе. Да и сосед-

лики. Наклонил он голову и быстро прошел мимо. Нюткин же муж остановился. Старухи притихли.

«Вы все об Аннушке судачите? — тихо спросил он. — Не праведо? Вот вы ее пренебрежительной Нюткой зовете, а в доме меланба те ружика, отчаянная мастерица была, сколько раненых спасала. А Игорь, сын-то, в действительности не мой и не ее».

Старухи рты от изумления открыли, а немолодой сельвасый мужчина продолжал: «Нашла она Игоря двуклетным в смоленском лесу, возле замерзшей матери, когда те края от фашистов освободили. Сначала отдала его Аннушке в детдом, а потом в конце войны расказала и забрала. А позже демобилизовался, приехал к ней, а она змел: «Андрей, если приехал змуж брат, то бери с малышкой». Он ведь мейл майю звет... Не судите мою Аню строго, что одеваюсь, как молодка. Юность ее прошла в ватнике, защитной юбке да сапогах. Может, потому и оделась ей хочется сейчас, как женщина».

Потупили глаза соседки, кокто слезу украдкой смахнула. Эвои, как Нютка-то по-новому открылась всем. Долго молчали старухи после ухода Андер Иванювича, видно, стыдло было взглянуть друг дружке в глаза.

Одна из женщин, помнитса, вдруг встрепенулась: «Он, походу опару поставлю. Испеку пирогов и вместе с Андреем Ивановичем в больницу к Ане схожу». Имя соседки она произнесла как-то восторженно, словно приулыбалась к его новому звучанию. Старухи одобрительно закивали.

Л. БАБАЯН, наш корр.

Портрет современника

ДОБРЫЙ СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

В мастерской скульптора Рашида Сулейманова было тепло от луча обжига и по-весеннему светлом от проникновения солнечных снопов света и белых фигур — будущих героев постаментов и декораций... Тепло исходило и от самого скульптора, его глаз и рук.

Мы пили крепкий, душистый чай, вели неторопливую беседу. Член Союза художников Узбекистана Рашид Сулейманов получил по всем меркам классическое образование. В раннем детстве учился в московской средней художественной школе-интернате при Академии художеств имени Сурикова. Затем учеба в Алма-Атинском художественном училище на отделении скульптуры. В 1977 году он успешно закончил Ташкентский государственный институт искусств имени Манноса Уйгура.

Надо сказать, что в выборе своей дороги Рашид никогда не сомневался. С 5 лет его игрушкими всегда были глина и пластилин.

— Почти каждый день по 12 часов лепил причудливые фигурки, — вспоминает Рашид, — но особенно любил лепить лошадей. Они у меня составили целую конницу — около 300 скульптур малой пластики.

Сегодня у него четкая концепция — мысли и сильные чувства, свойственные великим личностям, всегда привлекали Рашида Сулейманова. Он много читает, неутомимо изучает историю, культуру родного края.

— Сколько помню себя, — говорит Рашид, — столько и занимаюсь образами Тимура, Навои, Бобура, Ахмата Ясаяни.

Сейчас таких проектов в малой пластике в мастерской десятки. Но нам можно лишь проследить этапы жизни великих людей Востока: их рождение, становление, славу, горечь разочарований, смерть и бессмертие...

Как же все-таки рождается произведение искусства? От чего отталкивается мастер?

— Не секрет, что для каждого художника, — рассказывает Рашид, — создание образа есть искусство. Когда и откуда придет озарение, никто не знает. Трудно объяснить словами, но когда оно все же приходит, то выводит художника из обычного состояния, и в руках творится чуд.

Необязательно все получается с первого захода — к этому можно возвращаться вновь и вновь. Неизменно одно — все замешивается на большой любви.

Работает он с глиной, которую как материал любит и поистине для него она не просто одна из субстанций, а более значительное явление, имеющее способность послушно принимать формы и держать тепло рук мастера.

Один из значительных и плодотворных периодов в творчестве Рашида Сулейманова — антижелезный цикл. В этом городе он проработал 10 лет, 5 из которых директором областного художественного фонда. Сегодня в городе Анджиян и анджиянской области установлены 17 монументальных его работ — памятник «26 героев-летчиков», символ-композиция «Реки Узбекистана», памятник великому Бобуру и много других. Он оставил добрый след на земле, а это, согласитесь, немало.

Недавно с его работами познакомились ценители искусства в Стамбуле, где в одной из галерей были представлены интересные, глубоко национальные скульптуры — «Арал», «Совет-

ник Тимура», «Танцовщица Малика Ахмедова», «Сплетница» и другие.

Сегодня скульптор Рашид Сулейманов по-прежнему полон творческих идей и задумок, которым, несомненно, суждено сбыться.

О. АСАДУЛЛА-ЗАДЕ.

НА СНИМКАХ: скульптор Р. Сулейманов; работы мастера.

Фото Г. АЛЕКСАНДРОВА.



Скульптор Рашид Сулейманов



Скульптура «Арал»



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аппар ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Газета набрана и Индекс 64610. Заказ Г-080. сверстана на компьютере Объем 2 печл. д. Скорост печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2. печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. • Телефон для справок — 36-09-67 • Отдел рекламы: тел., факс — 36-09-25 • Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через два интервала. Дежурный редактор П. СЕКРЕТ. Дежурный В. ПЕТРОВСКИЙ.